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Радиоволновой хирургический метод лечения в оториноларингологии
Радиоволновая хирургия принципиально новый и безвредный вид физического воздействия на ткани, который позволяет аккуратно и нежно проводить необходимые операции, не приковывая пациента к больничной койке. Механизм взаимодействия радиоволны с биологической тканью таков, что радиоволна, исходящая из активного электрода по направлению к электроду антенне, проходит через ткани и мгновенно разогревает до относительно невысокой температуры клетки. Жидкость в клетках вскипает уже при температуре 80 градусов Цельсия, разрывает клеточную мембрану, и ткань как бы расступается перед высокочастотной волной.

Характерной особенностью радиоволны является узкая направленность и отсутствие разогревания параллельных слоев клеток, поскольку сам электрод остается холодным, что чрезвычайно важно, так как не вызывает ожога окружающих тканей и способствует хорошему заживлению раны.

Имеющиеся во всемирной медицинской литературе данные указывают, что при различных заболеваниях воздействие радиоволнового излучения приводит к более благополучному течению патологического процесса и ускорению выздоровления: снижается воспалительная реакция, выражен анальгезирующий эффект, происходит более активное восстановление пораженной ткани. Применяемые в медицине режимы радиоволнового излучения не оказывают вредного влияния на организм в целом. Радиоволновая хирургия в ЛОР-практике обеспечивает проведение процедур, оказывающих на слизистую оболочку полости носа и глотки максимально щадящее действие, что позволяет сохранить ценнейшие функции эпителия и лимфоидной ткани.

Некоторым пациентам, страдающим тяжелыми формами сопутствующих заболеваний, имеющим противопоказания к традиционным хирургическим операциям, радиоволновые вмешательства могут быть показаны, так как они легко переносимы, малоинвазивны, практически бескровны и малоболезненны. Отсутствие значительных кровотечений, характерное для обычных видов хирургического вмешательства связано со свертываемостью (коагуляцией) крови в просвете кровеносных сосудов мелкого диаметра и образованием коагуляционного тромба при воздействии радиохирургического скальпеля. Для такого вида операций на ЛОР-органах достаточно проведения местной анестезии. Поэтому радиоволновая хирургия широко применяется в амбулаторной практике, что позволяет не госпитализировать пациента. Показаниями для применения хирургического радиоволнового излучения в амбулаторной оториноларингологии являются различные формы заболеваний полости носа и глотки, не требующие стационарного лечения. К ним относятся: 

- хронические носовые кровотечения (в период ремиссии); 

- синехии и рубцы полости носа; 

- хронический гипертрофический ринит; 

- полипоз носа (при невозможности хирургического лечения); 

- хронический гипертрофический (гранулезный) фарингит; 

- хронический компенсированный тонзиллит и остатки небных миндалин после ранее произведенной тонзиллотомии или тонзилэктомии; 

- грануляции барабанной полости; 

- кисты и папилломы глотки; 

- ронхопатия (храп).  

Радиохирургическое лечение проводится при атонии мягкого неба, его утолщении и провисании, удлиненном язычке мягкого неба и увеличенных небных миндалинах. Лечение вазомоторных, аллергических и гипертрофических ринитов, так же способствующие возникновению храпа и затрудненному носовому дыханию. Лечение хронических гипертрофических фарингитов, рецидивирующих носовых кровотечений, а так же безболезненное и быстрое удаление доброкачественных новообразований (папиллом, невусов, бородавок) с кожных покровов лица, тела. Из полости носа и глотки, а так же косметологическое удаление небольших грубых рубцов на теле и лице.

Использование радиоволновых методов для лечения различных форм ЛОР патологии значительно эффективнее традиционных методов: вмешательство не дает осложнений в раннем и отдаленном послеоперационном периоде, легко переносимо пациентами, является максимально щадящим, не требует проведения антибактериальной и противовоспалительной терапии в послеоперационном периоде и не нарушает трудоспособность больных.
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