У каждого десятого жителя Земли отмечаются те или иные проблемы с почками. Но многие длительное время даже не подозревают об этом. В том-то и заключается коварство заболеваний почек: они могут многие годы не давать знать о себе, не вызывать никаких жалоб, так что обнаружить их можно только пройдя медицинское обследование, сдав анализы мочи и крови.

О том, какую важную роль играют почки в нашей жизни, как сохранить их здоровье, как своевременно распознать болезнь, чтобы не опоздать с началом лечения, мы беседуем с главным внештатным нефрологом Курганской области, заведующей отделением гемодиализа областной клинической больницы Нелли Вьюшковой.
- Нелли Владимировна, расскажите, пожалуйста, какую работу совершают почки в нашем организме, какова их роль?
- Основная функция почек – выделительная, то есть очистка организма от азотистых и других шлаков, образующихся в процессе обмена веществ. Многие токсины, лекарства и другие вещества, попадающие в организм из окружающей среды, также выводятся с мочой. Почки поддерживают на определенном уровне водно-солевое и кислотно-щелочное равновесие, регулируют содержание натрия в крови и поэтому являются важнейшим органом, обеспечивающим нормальный уровень артериального давления. Не все знают об еще одной, не менее важной, их функции – эндокринной. Этот парный орган вырабатывает широкий спектр биологически активных веществ, участвующих в регуляции тонуса сосудистой стенки, обмена кальция и формирования костной ткани, образования красных кровяных телец крови – эритроцитов.  
- Получается, если почки заболели, то страдает весь организм?
- Да, при заболевании почек перечисленные функции нарушаются: происходит отравление организма азотистыми шлаками (уремия), повышается артериальное давление, развивается анемия (низкий гемоглобин крови). Нарушается и фосфорно-кальциевый обмен: кости теряют кальций, что приводит к переломам, в то же время кальций начинает откладываться в сосудистой стенке, сердечной мышце, что вызывает повышение артериального давления, нарушения ритма и другие осложнения.
- Почему важно своевременно выявить заболевания почек?

- В начальных стадиях многие заболевания почек протекают без особых симптомов, не беспокоят человека, и он живет, не подозревая о болезни. Но если ее не взять под контроль, то со временем развивается терминальная почечная недостаточность, то есть почки перестают выполнять жизненно важные функции. На этой стадии болезни у пациентов уже появляются серьезные жалобы, однако момент, когда было можно обратить ее вспять или хотя бы затормозить прогрессирование, уже упущен. Единственным методом лечения остается заместительная почечная терапия, то есть диализ (искусственная очистка крови) или пересадка донорской почки. 
- Какие симптомы должны заставить насторожиться?

- Существуют следующие жалобы, позволяющие заподозрить заболевания почек:

- отеки стоп, голеней, лица;

- боли и дискомфорт в поясничной области;

- повышение артериального давления, нередко сопровождающееся головными болями, головокружениями;

- изменение вида мочи (красная, бурая, мутная, пенистая, содержащая «хлопья» и осадок);

- учащенные позывы на мочеиспускание.

- уменьшение суточного количества мочи (менее 500 мл);

- регулярные позывы на мочеиспускание в ночные часы;

- постоянное чувство жажды;

- плохой аппетит, отвращение к мясной пище;

- общая слабость, недомогание;

- одышка, снижение переносимости нагрузок;

- боли за грудиной, сердцебиения или перебои сердца;

- кожный зуд.

Если вас беспокоит что-то из перечисленного, обязательно обратитесь к врачу. К сожалению, все эти симптомы неспецифичны, то есть могут встречаться при состояниях, не имеющих отношения к болезни почек, нередко – обманчивы. Поэтому иногда нефрологам приходится убеждать пациентов с перечисленными жалобами, что болезни почек у них нет; а других, прекрасно себя чувствующих, - что болезнь почек у них все-таки есть, и ею надо серьезно заниматься. Кроме того, регулярно обследоваться у нефролога надо тем, у кого в роду отмечались болезни почек, а тем более случаи смерти от почечной недостаточности.
- Как проверить состояние почек и как часто надо это делать?

- Пациенту измеряют артериальное давление, проводят общий анализ крови и мочи. Делают и биохимический анализ крови, который дает представление о показателях функции почек и маркерах нарушений обмена веществ: креатинине, калии, мочевой кислоте, глюкозе, холестерине. Еще один метод - ультразвуковое исследование почек. Каждый человек, который ценит свое здоровье, должен проходить данные исследования не реже одного раза в год, а артериальное давление измерять хотя бы каждые 3-6 месяцев. 
Врезка

Цифры и факты

* За сутки почки пропускают и очищают от шлаков и токсинов около 200 литров крови. Нагрузка на эти органы возрастает у женщин во время беременности, а также у людей, страдающих ожирением.
* Число людей в мире, нуждающихся в заместительной почечной терапии, удваивается каждые 10 лет. 
* У людей с нарушенной работой почек риск инфаркта и инсульта возрастает в 25-30 раз. 
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